

твоихъ трудовъ для блага Св. Церкви и ввѣренной твоему духовному водительство паствы, да приметъ тебя Господь-Богъ въ свой пренебесный покой и учинить въ мѣстѣ свѣтломъ, со всѣми святыми! Амины!

Священникъ *Порфирій Вуддиновъ.*

Слово, произнесенное при погребеніи протоіерея Аткарскаго Михаило-Архангельскаго собора о. І. І. Владыкина, 8-го марта 1897 года.

«Придите, узримъ вси чудо паче ума: иже вчера съ нами сый, нынѣ лежитъ мертвъ». (Стих. погр. св.).

Да, православные слушатели! приидите и узрите чудо, чудо выше ума человѣческаго, чудо непостижимое, — чудо смерти. Какъ же не чудо смерть, когда размотришь: какая роковая переменна, выше всякаго нашего пониманія, происходитъ съ человѣкомъ, коему смерть полагаетъ предѣлъ въ этой жизни?! Что же такое въ самомъ дѣлѣ смерть? Смерть?! — это великое и таинственное слово, а какъ дѣйствіе — сокровенное таинство. Смерть — это рожденіе человѣка изъ земной жизни — временной въ вѣчность. Черезъ смерть люди слагаютъ съ себя грубую оболочку — тѣло, и душевнымъ своимъ существомъ переходятъ въ другой міръ — лучшій, въ обитель существъ, однородныхъ душѣ. Смертію, если можно такъ выразиться, болѣзненно разсѣкается и раздирается человѣкъ на двѣ части, его составляющія, и по смерти уже нѣтъ человѣка: отдѣльно существуетъ тѣло и отдѣльно существуетъ душа. Какія же назначенія получаютъ душа и тѣло человѣка, послѣ его смерти? Конечно это всѣмъ должно быть извѣстно, что душа человѣка отходитъ въ другой міръ загробный, послѣ смерти человѣка, а тѣло его передается землѣ и, по закону, Богомъ опредѣленному первому человѣку: „земля еси и въ землю отыдеши“, обращается, за исключеніемъ тѣлъ святыхъ, въ прахъ и пепелъ. Въ то время, когда тѣла людей остаются жалкими бранными остан-

бами, души ихъ, по откровенію Слова Божія, присоединяются, соотвѣтственно совершеннымъ ими въ земной жизни добрымъ, или дурнымъ дѣламъ, или къ Ангеламъ свѣта и добра, или аггеламъ тьмы и зла, въ ожиданіи всеобщаго воскресенія тѣлъ и Страшнаго Суда Божія.

По воскресеніи же мертвыхъ и всеобщемъ страшномъ Судѣ Христовомъ, праведники идутъ, какъ сказалъ Спаситель, въ животъ вѣчный, а грѣшники въ муку вѣчную.

Вотъ, православные слушатели! какова судьба души человѣческой, послѣ смерти его, и вотъ какова она послѣ всеобщаго Суда Христова. А если такъ?! если таково таинство смерти?! если таково назначеніе души и тѣла человѣка съ момента смерти и если таковыя двѣ области ихъ вѣчнаго назначенія, послѣ смерти и по всеобщемъ Судѣ Христовомъ, то что же дѣлать намъ смертнымъ, чтобы избѣжать печальной участи грѣшной души? Надо всегда быть готовымъ къ смерти, по слову Спасителя: „будите готови, — яко въ онъ же часъ не мните, Сынъ человѣческой пріидеть“. А какъ же готовиться къ смерти? на это св. Ап. Петръ говоритъ прямо и опредѣленно: „всѣмъ кончина пріближися, уцѣломудритесь убо и трезвитесь въ молитвахъ“ (1-Петр. 4, 7). Это значить, всегда намъ слѣдуетъ быть въ полной трезвости ума и сердца, оставить мірскую разсѣянность, избѣгать излишней житейской суеты, творить добро и милость ближнимъ, творить молитвы и моленія, неопустительно исполнять долгъ христіанскій т. е. омывать душу свою и совѣсть Таинствомъ покаянія и освѣщать ихъ Св. Тѣломъ и кровію Христа Спасителя.

Но, православные слушатели, это наши обязанности только ради нашего спасенія. А что же мы должны дѣлать ради отшедшихъ отецъ и братій нашихъ вообще, и здѣсь лежащаго предъ нами, всѣми любимаго и оплакиваемаго, о. Іоанна, вашего духовнаго отца и учителя и нашего старшаго сопастыря, въ отдѣльности? Чѣмъ мы должны засви-

дѣлать ему нашу любовь и преданность, послѣ его смерти? Что должны сдѣлать мы для спасенія его души, въ загробномъ мірѣ ея?

Всѣ мы, родные его и знаемые, близкіе и дальніе, любимые и любящіе его, всѣ должны дѣлать то, что ему полезно и исполнять то, чего онъ отъ насъ просить. Что обыкновенно дѣлаютъ люди тогда, когда провожаютъ кого либо въ дальній, невѣдомый и страшный путь? Они обыкновенно награждаютъ его всякими запасами, въ пути нужными, благожеланіями, благословеніемъ и всегда готовы бывають исполнить всякую его благую просьбу. И въ данномъ случаѣ, тѣ же обязанности лежать на насъ живыхъ по отношенію къ почившему и въ частности, на насъ лежитъ обязанность исполнить послѣднюю его къ намъ просьбу. Въ чемъ же онъ нуждается? Отъ имени бездыханнаго и безгласнаго, выражаетъ къ намъ, живымъ, послѣднюю просьбу Св. Прав. Церковь, въ слѣдующихъ своихъ печальныхъ словахъ: «вспоминаю вамъ братіе и чада, и друзи! не забывайте мя, егда молитесь ко Господу: молю, прошу и мился дѣю, навѣшайте симъ въ память, и плачте мене день и ночь, яко же Іовъ къ другомъ реку къ вамъ: сѣдите паки реци „аллилуіа“. Или въ другомъ мѣстѣ: «се лежу, возлюбленніи мои братіе, посредѣ всѣхъ молчаливъ и безгласенъ..... тѣмъ же молю всѣхъ знаемыхъ и друзей моихъ — помяните мя предъ Господомъ, яко да въ день судный обрящу милость на судищи ономъ страшномъ».

Или: „зрящема безгласна и бездыханна предлежаща, восплачите о мнѣ, братіе и други, сродницы и знаеміи; вчерашній бо день бесѣдовахъ съ вами, и внезапно найде на мя страшный часъ смертный..... но прошу всѣхъ и молю, непрестанно о мнѣ молитесь Христу-Богу, да не низведенъ буду по грѣхомъ моимъ на мѣсто мученія, но да вчинить мя, идѣже свѣтъ животный“.

Вотъ послѣдняя просьба къ намъ, уснувшаго сномъ смертнымъ, о. Іоанна, просьба его ко всѣмъ намъ слезная, искренняя, единственная и послѣдняя—непрестанно молиться о немъ. Да это его просьба къ намъ о молитвѣ о немъ—и молитва наша о немъ, какъ и о всѣхъ умершихъ, есть наша нравственная и религіозная обязанность.

Въ самомъ дѣлѣ—молиться за умершихъ есть, во 1-хъ, свидѣтельство нашей вѣры въ будущую жизнь и нашей любви къ отшедшимъ отцамъ и братіямъ, а во 2-хъ, молитва по умершимъ—есть ходатайство предъ Богомъ о спасеніи ихъ. Господь заповѣдалъ всѣмъ намъ устами своего Апостола (Іак. 5, 16) «молитесь другъ за друга», и по милосердію своему принимаетъ отъ насъ эти молитвы. Если должно молиться другъ за друга, пока мы живемъ здѣсь, то не больше ли должно молиться тогда, когда смерть разлучаетъ насъ другъ съ другомъ, когда одни остаются тутъ, другіе пребываютъ тамъ, за гробомъ. Молитвы живыхъ много полезны бывають умершимъ: ибо Господь принимаетъ эти молитвы и вмѣняетъ имъ, по безпредѣльному милосердію своему, и подаетъ умершимъ отпущеніе грѣховъ и избавленіе. Такимъ образомъ, православные слушатели! мы должны исполнить послѣднюю просьбу умершаго къ намъ молиться за него, и стараться молитвою своею умиловить безпредѣльную Божию благодать, во еже сподобитися сему новопреставленному рабу Божию, протоіерею Іоанну, чтобы Господь нашъ, Іисусъ Христосъ вселилъ его въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ..... и даровалъ бы ему царствіе и причастіе неизрѣченныхъ и вѣчныхъ благъ Его и безконечныя и блаженныя жизни наслажденіе. Вотъ чего мы должны просить у Господа-Бога для души новопреставленнаго раба Божія, прот. Іоанна“. Молясь за уснушаго, помѣривъ силъ нашихъ, мы въ то же время будемъ просить и его, нашего бывшаго земнаго руководителя помолиться предъ Престоломъ Отца Небеснаго за насъ грѣшныхъ, Аминь.

Будемъ же предъ Престоломъ Царя Славы, взывать: упокой, Господи! душу раба Твоего, прот. Іоанна, потрудившагося въ своемъ пастырскомъ служеніи, и сотвори ему вѣчную память, по безпредѣльной Твоей милости и человеколюбію—и «яко же въ вѣрѣ и надеждѣ воскресенія усопшаго брата нашего, протоіерея Іоанна, въ обителяхъ святыхъ вчинити, Христови усердно помолимся вѣрніи: судъ бо тамо грозный, и испытаніе страшное: и никтоже самъ себѣ помощи можетъ, развѣ благая дѣла и общая вѣрныхъ молитва, и возопіимъ: не вниди въ судъ, Господи! съ рабомъ Твоимъ», но «его же, яко священника, Спасе! пріимъ спаси и съ праведниками упокой, его же пріялъ еси, великія ради милости Твоя.

Священникъ *Порфирій Виддиновъ*.

### Николай Сергѣевичъ Маловъ.

(Некрологъ).

28-го марта текущаго года, въ 8 часовъ утра, послѣ 4-хъ мѣсячной тяжелой болѣзни скончался въ Варшавѣ инспекторъ народныхъ училищъ Ковенской губерніи, бывшій преподаватель Саратовской духовной семинаріи, статскій совѣтникъ Николай Сергѣевичъ Маловъ. По отзывамаъ лицъ, близко знавшихъ почившаго въ послѣднее время, причиною смерти Николая Сергѣевича былъ порокъ сердца, развившійся у него въ недавнее время, т. е. въ бытность инспекторомъ Ковенской дирекціи народныхъ училищъ. При такой болѣзни для Николая Сергѣевича, человека довольно полнаго, особенно вредны были поѣздки на ревизію школъ, такъ какъ поѣздки эти приходилось совершать часто въ непогодъ по трясимымъ проселочнымъ дорогамъ и при томъ по мѣсяцу или даже по два мѣсяца подрядъ. Послѣднюю поѣздку Николай Сергѣевичъ сдѣлалъ въ ноябрѣ и декабрѣ минувшаго года, но воротился въ Ковно уже совершенно разслабленнымъ, съ сильною простудою и слегъ въ постель. Болѣзнь сердца обо-